

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 169-400, 369-600

A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1962. augusztus 2.

bb. 1. hazaérkezett bagdadi vendégszerepléséről az állami budapest táncgyűttes - több mint huszezren tekintették meg műsorukat

i fe/hné/gy/sr

1962. augusztus 2.

hazaérkezett az állami budapest táncgyűttes, amely az iraki forradalom évfordulója alkalmából rendezett ünnepeken vendégszerepelt bagdadban. riz ferenc, az együttes igazgatója a külföldi utról a következőket mondotta:

- az állami budapest táncgyűttes négy ízben lépett a közönség elé bagdadban. bemutatkozó esténk nagy sikerének híre gyorsan szárnyra kelt, s a következő előadásunk iránt oly nagy volt az érdeklődés, hogy a jegy nélkül kinnrekedt közönség megostromolta, a bejáratot. műsorunkat az iraki fővárosban több mint huszezren tapsolták meg. különösen nagy tetszést aratott a többszörösen nemzetközi díjat nyert „magyar képeskönyv” című hét tételes táncjáték - az üveges-, a botos táncok és csárdások. a közönség nagy tetszéssel fogadta liszt 2. magyar rapszódiaját, amelyet a táncgyűttes és a zenekar együttesen adott elő. művészeink felléptek a külföldi küldöttségek tiszteletére adott gála-esten is.

az állami budapest táncgyűttes, amely az idén ünnepli fennállásának tizedik évfordulóját, s ez idő alatt 19 európai országban vendégszerepelt, csak rövid időt tölt itthon, augusztus 10-én ismét utra kel, hogy részt vegyen a szarajevói nemzetközi folklór-fesztiválon. ezt követően több jugoszláv városban, így belgrádban, opatijában, ljubljában és ujvidéken mutatkozik be a közönségnek./mti/

bb. 2. hemingway fiatalkori műve - faulkner regénye - a gorkij-sorozat új kötetei - jack london legjobb prózai írásainak gyűjteménye - az európa könyvkiadó nyárvégi terveiből

i v/gg/gy/sr

1962. augusztus 2.

az európa könyvkiadónál a nyár végén több új irodalmi alkotás, továbbá számos klasszikus mű lát napvilágot.

megjelenik a gorkij-sorozat 10. és 11. köteté, amelyben többek között - kiadnak három, eddig magyarországon még nem ismert színművet is. a világirodalom klasszikusai sorozat következő köteté jack london az élet szerelme című könyve, amelyben a neves író legjobb prózai írásait gyűjtötték egybe. a könyvben - egyéb írások mellett - megtalálhatók majd london visszaemlékezései csavargó korára - országuton címmel.

/folyt. köv./

bb. 2. / hemingway... folyt./ gy

augusztusban közzéadnak két érdekes kínai irodalmi alkotást
pa csin: a nyugalom kertje című műve 1944-ben játszódik, a
szerzőnek eddig magyarul a család című munkája jelent meg, a
másik könyv: ceng-pu szatirikus regénye, a virág a bűn tengerében
című mű - amely a század elején született - átmenet a klasszi-
kus és a modern kínai regény között és a régi kínai hivatal-
nok társadalmáról fest irónikus képet.

kiadnak egy lengyel regényt: zambrzycki a jámbor tévely-
gők szántása című munkáját, amely 1944-ben játszódik, a varsói
felkelés idején, a történetben négy idős jóbarát életének fur-
csa epizódjait eleveníti fel - bujkálás közben...

a modern regények sorát gazdagítja szomeki japán író a
kapu című regénye, amely a modern japán irodalom egyik kiemel-
kedő alkotása, a lélektani mű tokió egyik külvárosi sikátorá-
ban játszódik, bizonyára örömet okoz majd az olvasónak
hemingway fiesta című fiatalkori műve és a nemrég elhunyt
faulkner az öreg című regénye./mti/

..

bb. 3. augusztus 27-én nemzetközi matematika-oktatási tanácskozás
kezdődik budapesten.

i vt/sze/gy/ar

1962. augusztus 2.

a magyar unesco bizottság a művelődésügyi minisztériummal és
a bolyai jános matematikai társulattal augusztus 27 és szeptember
között budapesten nemzetközi matematika-oktatási tanácskozást
rendez.

a tanácskozás résztvevői nyolc értekezést vitatnak majd
meg és a kialakult vélemények összegezésével a korszerű mate-
matika-oktatásra vonatkozó javaslatokat eljuttatják az unesco-
hoz, a szocialista országokból érkező tudósokon kívül hét
nyugateurópai állam, továbbá az usa, ausztrália és japán szak-
emberei is résztvesznek a tanácskozás munkájában.

budapestre várják többek között marshall h. stone chicagói
professzort, a nemzetközi matematika-oktatási bizottság elnökét,
z.p. dienes magyar származású ausztráliai professzort, eljönnek
neves svájci és belga tudósok.
/mti/

..

- 2 -

Zed

bb. 4. augusztus elsejétől már a 15 órát sem érik el nappalaink -
egyelőre még gyorsul, nemsokára egyenletessé válik, az év végé-
re pedig egészen elveszti lendületét az éjszakák térhódítása

i sz/sze/gy/vg

1962. augusztus 2.

máskülönben hónapja sincs még, hogy június harmadik negyedében
érintvirkadt a legrosszabb - 1 perc híján 16 órán át tartó -
nappal és augusztus 1-én már egy teljes órával rövidebb ideig
jár feletünk a nap, huszonnégy napig tartott, amíg a nappal
átengedte az első félórát az éjszakának, hiszen július 18-án
még mindig pontosan tizenöt és félóra telt el napkelte után nap-
nyugtáig, aztán beletörődött a változhatatlanba, s a következő
félórát az éjszaka már 13 nap alatt hódította el.

most több mint öt hétig még mindig aránylag elég gyorsan
tör előre az éjszaka: 21-én már csak 14 órás, szeptember 8-án
pedig 13 órás lesz a nappalunk, ekkor azután hosszabb „álló-
nappal” következik, egészen november 1-ig minden további órát
pontosan 18 nap alatt ragad magához az éjszaka.

ettől kezdve a nap védekezése egyre erősödik, már a novem-
ber elsejei 10 órától is csak 23 nap alatt rövidül a nappal
9 óra 01 percre, de azután egészen szilveszterig, tehát 38 nap
alatt mindössze 31 percet tud birtokába keríteni az éjszaka,
mert az év utolsó napja még mindig reggel 7 óra 32 perctől
délután 4 óra 02 percig, vagyis pontosan nyolc és félórán át
tart./mti/

..

bb. 6. augusztus 5-én kezdődnek a badacsonyi borhetek

vid ká/sze/gy/bs

1962. augusztus 2.

badacsonyan augusztus 5-től 21-ig tartják a hagyomá-
nyos borheteket, a vasúttal párhuzamos sétányon 14
zsúptetős sátrat állítanak fel, amelyben tíz környékbeli
termelőszövetkezet, a badacsonyi hegyközségi szövetkezet, az
állami és a pincegazdaság méri ki legjobb borait, a sátrak-
ban több olyan gazdaság is árusít, amely aranyérmet szerzett
a legutóbbi országos borversenyen, kaphatók lesznek azok a
borok is, amelyek rövidesen a nemzetközi borverseny bíráló-
bizottságának asztalára kerülnek./mti/

..

- 3 -

Zed

az 5. országos horgászverseny a tiszai szolnoki szakaszán

1962. augusztus 2.

a magyar országos horgász szövetség közéleti bizottsága, a megyei tanács mezőgazdasági osztálya, a szolnoki vízparti és a 7. számú akóv vállalat horgászegyesülete augusztus 18-19-én nagyszabású országos egyéni és csapat horgászversenyt rendez a tiszai szolnoki szakaszán. a tapasztalatok szerint augusztusban a folyó megnyugszik, számottevő vizállásingadozás nincs, így igen jó lehetőség kínálkozik a fogásra. a horgászverseny iránt - amelyen világbajnokok részvételével dobó-bemutatót is terveznek - nagy érdeklődés nyilvánul meg. eddig a miskolci, a debreceni, a békéscsabai, a szegedi és a nagybudapesti bizottság csapatai küldték el nevezésüket, és természetesen ott lesznek a szolnok környéki versenyzők is. a felnőtt csapatverseny első három helyezettjét serleggel, az egyéni vetélkedés 15 legjobbját pedig értékes horgász-felszereléssel jutalmazza a rendező bizottság./mti/

az elmúlt népművelési évad tapasztalatai a tizenhét kerületben - csaknem 30.000-en az ismeretterjesztő előadásokon - tizenhat hangverseny a művelődési házakban

1962. augusztus 2.

a tizenhét kerületben a közelmúltban összegezték az 1961/62-es népművelési évad tapasztalatait. a körülmények, a statisztikai adatokból kitűnik, hogy az elmúlt hónapokban jó munkát végeztek a tanács népművelési szakemberei, akik segítőterápiákkal együtt sokoldalú programról, változatos szórakozási és művelődési lehetőségekről gondoskodtak.

a városrész művelődési házaiban, a népfőiskolákban, valamint az üzemekben mintegy 600 ismeretterjesztő előadás hangzott el. jól bevált az a módszer, hogy a tematikát sokhelyütt közvéleménykutatás alapján állították össze. növekedett a látogatottság; az évad végéig több mint 30.000-en ismerkedtek a természettudományokkal, a kulturális élet kiemelkedő személyiségeinek életművével, egészségügyi kérdésekkel, stb. népszerűek voltak az üzemekben megrendezett 11 munkásakadémia előadásai is. több vállalatnál a dolgozók műszakbeosztásához alkalmazkodtak az időpontok megválasztásakor.

/folyt.köv./

- 4 -

Lel

/bb 7. az elmúlt.....1.folyt./vm

a kerület lakói ebben az időszakban több mint 60.000 kötetből választhatták ki olvasnivalójukat a szabó ervin könyvtár fiókjaiban és az üzemi könyvtárakban. a legnagyobb kereslet a magyar és a külföldi klasszikusok művei iránt mutatkozott, népszerűek voltak a mai magyar írók regényei, elbeszéléskötetei is.

mivel a városrész eléggé távol esik a központi budapesti színházaktól és hangversenyteremtől, jelentős közönségsikert arattak a pestiőrincen és pestimén megrendezett koncertek és vendégszereplések. ösztölnyárelőig 16 alkalommal szólaltak meg klasszikus és mai szerzők művei a róza ferenc művelődési otthon és a pestiméi művelődési otthon alkalmi hangversenytermében. egy-egy előadást átlagosan 200-an hallgattak meg. a nemzeti színház, a józsef attila színház, a madách színház, a jókai színház és az állami operaház művészei pedig nyolcszor látogattak a kerületbe./mti/

- 5 -

Lel

bb 8. több mint hat trillió elektron másodpercenként - az elektronok „rabsága”, az ezüstben „szabadsága”, a borostyánkőben - a szabad elektronok mozgása: az elektromos áram

i tz/sze-lm vg

1962. augusztus 2.

a mai ember talán már élni sem tudna elektromos áram nélkül. a vezető, a félvezető és a szigetelő ma már egyaránt közkeletű fogalom, de a tudomány is csak ujabban fejtette meg, melyik mögött milyen szerkezeti tulajdonsága rejlik az anyagnak. erről dr. Neugebauer Tibor Kossuth-díjas egyetemi tanár a következőképpen tájékoztatta az mti munkatársát:

az elektromos vezetés eszköze a szabad elektron. a vezetőkben az anyag kristályosan rendeződik, mégpedig úgy, hogy a pozitív fém-ionok - vagyis olyan atomok, amelyekből egy vagy több külső elektron kiszakadt - egymástól többé-kevésbé távol, az illető fémre jellemző rendszerben helyezkedik el. ezen a „rácson”, belül az egyes atomokból kivált „szabad elektronok”, rendes körülmények között a legkülönbözőbb irányokban röpködnek. ha azonban az anyagra elektromos feszültséget kapcsolunk, mozgásuk határozott irányban rendeződik, és éppen az elektronoknak - illetve a legújabb elmélet szerint az elektron-nyaláboknak - ez a határozott irányu mozgása hordozza az elektromos áramot, vagyis teszi vezetővé a fémet. a szabad elektronok száma a legjobb vezetőben, az ezüstben eléri köbcentiméterenként a 60.000 trilliót és egyetlen amper erősségű áramot a vezeték keresztmetszetén másodpercenként 6.25 trillió elektron szállít át.

e mozgásuk közben az elektronnyalábok ■ bele-bele ütköznek a rácst alkotó ionokba. az összeütközés egyrészt rezgésbe hozza az ionokat, s ezzel „megtermeli”, a vezetés közben fellépő hőt, másrészt szóródást okoz az elektronnyalábon belül, ami viszont az ohmikus ellenállásban jelentkezik.

az ideális szigetelőanyagokban a valóságban természetesen nincs, de van olyan, amely ennek a követelménynek csaknem hiánytalanul megfelel. ez pedig - tehát a legjobb szigetelő - a borostyánkő, amelynek „vezetőképessége”, körülbelül tizkvadrilliomod része az ezüstének. de majdnem jól állja útját az elektromos áramnak az egyik legrégebbi műanyag, a bakelit is.

/folyt.köv./

↳ viszont az atomok minden elektront „rabságban” tartanak. itt nincs szabad elektron, amely az áramot hordozhatná. Teljesen tiszta szigetelőanyag

8.40/a

10.15

- 6 -

bb 8. /több mint hat... folyt./-lm

a vezetők és a szigetelők között helyezkedik el a félvezetők óriási tömege. közülük a technika számára leglényegesebbek, az úgynevezett elektronos félvezetők, tulajdonképpen szabályszerű szigetelők, amelyek azonban különböző körülmények között vezetők lehetnek, bár sokkal kevésbé, mint a fémek. ennek feltétele az, hogy valamilyen okból mégis szabad elektronok keletkezzenek bennük. ezt a helyzetet megteremtheti például a kristályrács hibája a vagy az, ha az anyaghoz olyan szennyeződés keveredik, amely gyengébben kötött elektronokat tartalmaz, úgyhogy hő-, ultraibolya- fém- korpuszkuláris vagy egyéb ionizáló sugárzás hatására elektronok válhatnak ki belőle. e sugárzások az eredetileg szigetelő félvezetőkben ebből a szempontból óriási változást idézhetnek elő. a kén, a gyémánt, a cinkoxid vezetőképességét például a megfelelő megvilágítás az eredetinek tízezer-milliószeresére növelheti.

ezen az úgynevezett fémes vezetésen kívül ismeretes - és elsősorban az elektrokémiában használatos is - az úgynevezett elektrolites vezetés, amelynél már nem az elektronok, hanem atomnagyságu valóságos anyagi részecskék-vezetik az áramot. a nagyközönség által ismert fogalmak azonban ma még főleg a fémes vezetéshez kapcsolódnak./mti/

-.-

bb 10. „fémcsapda-vadászat”, a Lepkékre

i s/tr-lm sr

1962. augusztus 2.

a természettudományi múzeum munkatársai ujabban nem hálóval, hanem fémcsapdával „vadásznak”, a lepkékre. ez a „modern”, módszer sokkal kényelmesebb és gyakorlatiasabb az eddiginél, mert „kihasználja”, a rovarok és lepek fényérzékenységét. lényege a csapdában elhelyezett villanykörte. amikor ez felvillan az éjszakában, magához csalogatja a rovarokat és a lepkéket, amelyek a körte feletti fémhálóba ütődnek, majd egy tartályba hullanak.

az ország különböző részein több mint 40 fémcsapdát „állítottak munkába”, a fémcsapdával nemcsak a muzeológusok munkáját könnyítik meg, hanem segítséget nyújtanak a mezőgazdaságnak is. a múzeum dolgozói megvizsgálják a zsákmányt, és a kártevőket átadják a növényvédelmi kutató intézetnek. a szakemberek következtetni tudnak, hogy milyen kártevők milyen sokaságban leptek el egy-egy területet és megtehetik a megfelelő intézkedéseket.

a csapdával fogott rovarok és lepek többi példányát a muzeológusok preparálják, rendszerezik, így havonta többszáz szeménnyel gazdagodik a múzeum lepke- és rovargyűjteménye. /mti/

8.50/a

10.15

- 7 -

L

bb 9. másfél év helyett 10 hónap alatt készülhetnek az új típusu vasutbiztosító berendezések - szabadtéri „mintaterem”, monoron

i kf/kf szb vg

1962. augusztus 2.

a telefongyár évek óta készít exportra korszerű vasutbiztosító berendezéseket. a máv az idén megkezdte az állomások irányításának automatizálását, s a jövő évtől már több mint 60 millió forintot fordítanak évenként erre a célra. a következő években 25-30 állomáson szerelik fel a forgalmat gyorsító berendezéseket.

már régebben felmerült az is, hogy szükség lenne egy olyan állomásra, ahol a telefongyár valamennyi korszerű vasutbiztosító berendezése megtalálható, az újakat ki lehet próbálni, s nemcsak a hazai szakemberek, hanem az érdeklődő külföldiek is megtekinthetik. hosszú vita előzte meg a telefongyáriak elképzelését, most azonban eldőlt, lesz ilyen állomás, mégpedig monoron. oda azonban már a legkorszerűbb magyar berendezések kerülnek.

a telefongyár ugyanis továbbfejlesztette integra-dominó rendszerű berendezését. az eddigi, hiába volt modern, hosszú körülbélül 18 hónapos gyártási átfutási idejével nem tudott lépést tartani a külföldiekkel. az új konstrukció olyan megoldásokat tartalmaz, amely a gyártási időt a világszínvonalra emeli, másfél évről 10-11 hónapra csökkenti. lényege, hogy nagyobb egységekből építőköcként szerüen állítható össze. így - mivel ezeket az egységeket szabványosították - minden terv nélkül lényegében az egész berendezés 90 százalékát el tudják előre készíteni. eddig ugyanis az állomásokon külön-külön kellett megtervezni a legmegfelelőbb automatizált biztosító hálózatot, s a tervek alapján kezdték a gyártást. most elég, ha a tervek a biztosító berendezés gyártásának végére készülnek el. az új típusú berendezés termelékenységét 30-50 százalékkal lehet növelni. ugyanakkor körülbelül husz százalék költségcsökkentés érhető el a beruházásnál, mivel technikai módosításokkal a drága külső szerelés, kábelezés egyharmadára csökken. ugyancsak lényeges jótulajdonsága az építőköcként rendszerű vasutbiztosító berendezésnek: trópusi használatra is kiválóan alkalmas.

az új típus gyártását a jövő évben kezdi meg az üzem. s várhatóan 1964-ben monoron szerelik fel. monor állomás lesz ezzel az ország legkorszerűbben felszerelt, automatizált mintaállomása és a telefongyár szabadtéri „próba és bemutatóterme”. /mti/

--

9.44/a

- 8 -

10.11

bb 13. „füstöl”, a kender a baranyai határban

vid j/-lm ká

1962. augusztus 2.

„füstöl” a kender a dél-baranyai táblákon. a kender érett virágporát szerte hordja a szél, és a távolból úgy tűnik, mintha füstölnének a sárgás-zöld vetések. a „füst”, jelzi mindig, hogy meg kell kezdeni a kender aratását. a mecsek-dunadráva közti „kenderövezet”, -ben 2400 holdon terem ez a fontos rostonvény. a hét közepén a villányi új alkotmány tsz-ben, a megye legnagyobb kendertermelő gazdaságában, meg is kezdődött az aratás. egyelőre csak próbaképpen és abból a célból, hogy az összegyűlt szövetkezeti gazdáknak bemutassák a kenderarató helyes módszerét. a következő napokban aztán sorra munkába állnak a kenderarató gépek a megye egész területén. a gépállomások 22 szovjet kenderarató-géppel segítik a közös gazdaságokat ebben a nagy munkában. egy-egy gép naponta - a talajtól és a vetéstől függően - 5-10 holdról takarítja be a termést. általában szép a kender: magassága eléri a másfél métert. /mti/

--

bb 14. 74 vagon baromfi értékesítésére kötöttek szerződést, s 40 vagonnyit máris piacra küldtek a szabolicsi termelőszövetkezetek

vid j/lm ká

1962. augusztus 2.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezetei az idén 74 vagon baromfi értékesítésére kötöttek szerződést a kereskedelmi szervekkel. a nevelési időnyből még csak három hó nap telt el, s máris 39 és fél vagon kacst, libát és rántanivaló csirkét küldtek az iparvidékek és a főváros piacaira. /mti/

--

bb 15. virágzik a komló a bácskában

vid ká/sze-lm bs

1962. augusztus 2.

dél-bácska fekete földjein az utóbbi években csaknem 300 holdra növelték komlóterületüket az állami gazdaságok. a hazai fajtákon kívül szovjet, csehszlovák, francia, és a bajai gazdaságban belga komlót is termelnek. a terület egy részén, majdnem száz holdon az idén fordultak termőre a fiatal telepítések. a korai fajták már virágznak és rövidesen megkezdődik a tobozgyűjtés. a bajai állami gazdaságban kijelölték a munkacsapatot, s egy hét múlva több mint százan látnak munkához a komló- luga-sokban. valamennyi állami gazdaság saját feldolgozó üzemmel rendelkezik, ahonnan szárítva, osztályozva szállítják a nyersanyagot az ipar részére. bács megye állami gazdaságai ebben az évben is többmillió liter sör gyártásához elegendő komlót termelnek. /mti/

--

9.50/a

- 9 -

10.11

le

bb 11. e héten zárják kapukat a kukoricacimerező ifjúsági leánytáborok

ö lv vid /n szb bc

1962. augusztus 2.

a kisz ifjúsági leánytáborainak lakói az elmúlt hetekben több-ezer hold kukoricát cimereztek s többtízezer mázsa gyümölcsöt és zöldséget szüreteltek az állami gazdaságokban.

a lajta-hansági állami gazdaságban cimerezés idejére 400 középiskolás ütött tábort, a balatonboglári állami gazdaságban a leányok 22.000 kilogramm meggyet, több mint ezer mázsa őszi és kajsziarackot szedtek s mintegy 100 mázsát osztályoztak, csomagoltak, hasonló jó munkát végeztek a balatonújhelyi állami gazdaságban is a leánytábor lakói. 1000 mázsa őszi és sárgabarackot, 800 mázsa zöldborsót és zöldbabot, 400 mázsa uborkát, 500 mázsa paradicsomot szüreteltek.

békés megyében már bezárták kapukat az önkéntes ifjúsági táborok. a mezőhegyesi, a felsőnyomási és a hidasháti állami gazdaságban több mint 3000 holdon végezték el a kukoricacimerezést. a mezőhegyesi állami gazdaságban a gyümölcszedésben és a komlóföldek művelésében is segítettek.

fejér megyében a mezőfalvi állami gazdaságban négy altáborban helyezték el a leányokat. két hétig dolgoztak a kukoricacimerezésnél, s a legjobb eredményt elért munkacsapatok zászlókat és okleveleket kaptak. a fiatalokat jó munkájuk elismeréséül a gazdaság vezetői jutalomban is részesítették.

a bácsalmási állami gazdaságban mintegy 450 középiskolás leány dolgozott.

baranya megyében a bolyi, a babarci és a bikali állami gazdaságban létesítettek az idén kisz nyári ifjúsági táborokat. a bolyi gazdaságban 1000 középiskolás táborozott. munkájuk értéke meghaladja a négyszázezer forintot. a babarci állami gazdaságban 400 egyetemista leány szedte a sárgabarackot. a bikali állami gazdaságban a komló szüretelésben segítettek.

a nyári önkéntes ifjúsági táborokban a napi munka után volt idő a szórakozásra is. a délutáni órákban sportvetélkedőket, kézi és röplabda mérkőzéseket tartottak, este pedig tábortűz mellett művészi műsort adtak elő. a fiatalokat meglátogatták a legjobb megyei öntevékeny művészeti együttesek, valamint vidéki színházak művészei is.

a kukoricacimerező leánytáborok e hét végéig mindenütt befejezik munkájukat, s a leányok fizikailag megerősödve, szellemileg fel-frissülve térnek vissza otthonukba. /mti/

--

9.55/a

- 10 -

bb 16. négy villanegyed épült ki kazincbarcikán

vid te-lm ki

1962. augusztus 2.

kazincbarcikán, az állami erőből épülő háromemeletes bérházak szomszédságában, eddig három villanegyed alakult ki. az egykori libalegelő helyén a bányászok részére épült négylakásos, egyemeletes villaépületekben több mint háromszáz család talált már kényelmes, egészséges otthonra. a bányász sajátlakás építés során új lakótelep alakult ki a régi falu és az új város közötti utvonal mentén. a herbolyai bányatelep felé is megkezdődött új, az ugynevezett pincesori villanegyed kialakítása. ezen a területen 115 házhelyet jelöltek ki, s már e négy utca épült be. a városi tanács az új családi házas településhez most kezdte meg pormentes ut építését.

új lakótelep - a negyedik villatelepülés - alakult ki a borsodi vegyikombinát szomszédságában is. itt két utcában a műtrágyagyár dolgozói 32 lakást építettek. /mti/

--

bb 17. becsület-büfék és brigádkönyvtárak a martfői tiszta cipőgyárban

vid te-lm ki

1962. augusztus 2.

a martfői tiszta cipőgyár szocialista brigádjai sok olyan kezdeményezést valósítottak meg, amelyek segítik a szocialista öntudat kialakítását. a gyárban több brigád becsület-büfét állított fel. ezeket a brigád öltözőhelyein, a munkahelyekhez közel helyezték el. egy-egy büfé átlag háromszáz-négyszáz forint értékű hűtővel, cukorkával és cigarettával rendelkezik. az építők brigádszállásán és az üzemfenntartási brigádnál működnek legrégebben ezek a büfék. hosszú hónapok tapasztalata az, hogy inkább pár forint többlet mutatkozik, mint hiány.

ugyanítt a központi művelődési ház több brigádhoz ötven-ötven kötetes könyvtárat helyezett ki. a brigád tagjai a könyvállomány között szabadon válogathatnak és minden ellenőrzés nélkül vihetik haza. a brigádtagok a kihelyezett könyvtárak állományát tisztán, épségben tartják, úgy mindna sajátjuk lenne. a kedvező tapasztalatok alapján a közeljövőben a lakótelepnek mind a négy brigádszállásán hasonló könyvtárat helyeznek el. /mti/

--

10.00/a

- 11 -

10.15

le

bb 12. az ötéves terv végéig 60.400 hektárt fásítanak - a népi ellenőrök vizsgálata

i oi/gg szb sr

1962. augusztus 2.

a második ötéves terv költségvetéséből, az állami erdősi-
sen kívül, jelentős összeget költenek új fásorok, ligetek, facso-
portok telepítésére. a program szerint 1965 végéig így 60.400 hek-
tárt fásítanak. a nagy feladatot megoldásához segítséget adnak a
népi ellenőrök is. a közelmúltban megvizsgálták, mi volt a hely-
zet eddig e téren, milyen hibákat követtek el a városokban és fal-
vakban, hogyan lehetne jobban kamatoztatni a fásításra szánt száz-
ezreket, milliókat.

tíz évre visszamenőleg az ország kilenc megyéjében tanulmányo-
ták a helyzetet, s átfogó statisztikai adatokat is felhasználtak
véleményük kialakításában. hazánkban az elmúlt évtizedben 803 millió
forintot költöttek fásításra. több mint 110.000 hektárt fásítot-
tak, s a munkából a szakembereken kívül derekasan kivették részü-
ket a társadalom különböző rétegeinek képviselői is. a kisz fia-
talok és az uttorok szorgoskodása csupán három év alatt tízmillió
forintot takarított meg az államnak.

a népi ellenőrök az eredmények méltatásával egyidejűleg arra
is felhívták a figyelmet, hogy a fásítás ma még a mezőgazdaság
egyik legelhanyagoltabb területe. az elért eredmények nem állnak
arányban a felhasznált anyagi eszközökkel, s az új telepítések jó-
része a korábbiak pótlását szolgálja. néhány olyan helyről elte-
kintve, mint a dalmandi és a forrádi állami gazdaság, valamint a
kiskunfélegyházi vörös október és a kecskeméti törekvés termelőszö-
vetkezet, ahol az elültetett csemetéknek csaknem mindegyike élet-
ben maradt, általában aránytalanul sok facsemete pusztul el. a tíz
év alatt beültetett több mint 110.000 hektárból mintegy 13.000
hektáron tönkrementek az akácok, a nyárfák, a tölgyek és az egyéb
új telepítések. a tíz év átlagából kitűnik, hogy hazánkban egy hek-
tárnyi terület végleges fásításához több mint két hektárt kell
beültetni.

a népi ellenőrök véleménye szerint a hibák alapvető oka a
tervszerűtlenség. jóllehet hivatalos rendelkezés írta elő az orszá-
gos fásítási terv kidolgozását, még ma sincs felmérve, melyek a me-
zőgazdasági művelésre alkalmatlan, tehát csak fásítással hasznosít-
ható területek. általában ötletszerű a telepítések helye és mérté-
ke, ez pedig az erdőgazdaságok, faliskolák munkáját is akadályozza,
megnehezíti. a vizsgálat felhívta a figyelmet: ma még gyakorlat az,
hogy a fásításra szánt összeg nagyobb részét az ültetésekre fordít-
ják, ugyanakkor elhanyagolják a későbbi gondozást. különösen sok
hibát találtak a tanácsok fásítási munkájában: nem alkalmazzák
kellő szigorral a szabálysértési eljárások eszközeit a facsemeték
pusztítóival szemben, ugyiszólván az ország minden részében elköve-
tik azt a hibát is, hogy nem örködnek kellőképpen a frissen tele-
pitett csemeték védelmére. általában jelentős károkat okoznak az ál-
latok gondatlan legeltetésével, s országszerte sok facsemetét, fia-
tal hajtást elpusztítanak a lelkiismeretlen kirándulók is. /mti/

10.12/a

11-

- 12 -

A

bb 32. hogyan tart lépést a munkásvédelem és a balesetelhárítás
a gépipar fejlődésével? - a párthatározat szellemében a munka
biztonságát is magasabb szintre emelik

i sl/tr-lm vg

1962. augusztus 2.

a vasas szakszervezet szociális titkárságán néhány
nap ~~előzetes~~ óta ~~behat. tanácskozás~~ ~~szak~~

zajlanak le arról a kérdésről,
hogy a gépiparról szóló párthatározat milyen intézkedéseket
tesz szükségessé a munkásvédelem fejlesztésére. számos javas-
lat hangzott el, amelyek rövidesen illetékes fórumok elé kerülnek.

a balesetek elhárításában, a munka biztonságának el-
melyítésében további előrehaladás tapasztalható - mondotta -
az mti munkatársának várfi ferenc, a vasas szakszervezet munkás-
védelmi osztályának vezetője. ez év első felében 500-at kevesebb
munkást ért baleset, mint tavaly ilyenkor, a táppénzes munka-
napok száma is ennek megfelelően csökkent. a munkásvédelmet
mégis sok tekintetben új alapokra kell helyezni, mert a gépesi-
tés fokozása, a több műszak bevezetése, az új technológiák
alkalmazása, a vidéki ipartelepítés számos új követelményt
támaszt. egyik legfontosabb teendő, hogy a szakszervezetek a
jövőben ne csak a termelési, hanem munkásvédelmi szempontból
is előre ismerjék meg az iparágak és az üzemek terveit, mert
ezzel sokfajta fennakadásnak elejét lehet venni. még a legutóbbi
időkben is például salgótarjánban, dunaujvárosban, hetekig állt
egy-egy új berendezés, késlekedett az új technológia gyakorlati
alkalmazása amiatt, hogy csak utólag fedezték fel a gépnek, a
technológiának a munkásra veszélyes tulajdonságait. a több
műszak bevezetése sem lehet eredményes, ha előzőleg nem gondos-
kodnak a dolgozók megfelelő közlekedéséről, a műhelyek világi-
tásáról, öltözőkről. a hagyományos öltözőszekrények helyett a
higiénikusabb ruhátároló fogasok elterjesztése ígérkezik jó
megoldásnak, legalább is erre mutatnak az egyesült izzóban,
csepelen, az orionban, a villamosgép- és kábelgyárban szerzett
tapasztalatok. balesetelhárítási szempontból különösen sok
probléma adódik a külföldről vásárolt gépek üzembehelyezésekor,
ezeknek a berendezéseknek egy része ugyanis nem rendel-
kezik a magyar szabványoknak megfelelő védő felszerelésekkel.
a nyugatról származó gépek esetében természetesen nincs más meg-
oldás, mint a szükséges védőberendezéseket utólag elkészíteni,
felszerelni. más a helyzet azonban a baráti országoktól vásárolt
gépekkel. a szakszervezet javasolja, hogy a kgst-ben hívjanak
létre egy olyan bizottságot, amely segít a balesetelhárítási
szabványok általános elterjesztésében.

/folytköv./

10.18/a

- 13 -

le

bb 32./ hogyan tart lépést...folyt./-lm

- a vasas szakszervezet az eddiginél jóval magasabb szintre kívánja emelni a munka biztonságát szolgáló felvilágosító munkát. a munkásvédelmi oktatás nagyrészt formálissá vált, nem tart lépést az új technika követelményeivel. ma még azokon a munkahelyeken is, csupán a hagyományos esztergapadok balesetveszélyére hívják fel a figyelmet, ahol a legújabb típusú programvezérlésű gépekkel, automatákkal, szállítószalagokkal, gépsorokkal dolgoznak. tekintve, hogy a balesetek megelőzése egyre nagyobb műszaki ismereteket igényel, a szakszervezet javasolja, hogy a technikumok és a felsőoktatási műszaki intézmények is iktassák tantervükbe a munkásvédelem problémáit. Legújabb két munkabrigád alakult, amely javaslatot dolgoz ki a kohó- és gépipari technikumok és különféle tanfolyamok munkásvédelmi oktatásának reformján.

sok egyéb módon is javítani kívánják a balesetelhárítást, továbbfejlesztik például a munkásvédelmi őrzőjáratok mozgalmát, amelyben máris a vasiparnak mintegy ötezer dolgozója tárja fel a balesetek forrásait, szervezettebben terjesztik azokat az ujitásokat, amelyek a dolgozók egészségének és testi épségének védelmét szolgálják - és gondoskodnak arról, hogy a munkásvédelemre szánt beruházási összegeket mindenütt a leghasznosabb módon használják fel./mti/

--

bb 33. tanácskoznak a hűtőgépgyártás hazai és külföldi szakemberei - megkezdődött a hűtőgépgyártási kongresszus

t tz/j-lm nk

1962. augusztus 2.

csütörtökön reggel a technika házában megkezdődött a gépipari tudományos egyesület háromnapos hűtőgépgyártási kongresszusa. a tanácskozáson mintegy 350 magyar és 60 külföldi szakember vesz részt. a három nap alatt elhangzó 16 előadás közül 12 külföldi, 4 pedig magyar szakemberek beszámolója lesz a hűtőgépgyártás legfontosabb, időszerű kérdéseiről.

a kongresszust kincses istván kohó- és gépipari miniszter-helyettes, a rendező egyesület alelnöke nyitotta meg. vázolta a

70 éves magyar hűtőgépgyártás jelentőségét, hangsúlyozva, hogy részint a hazai, részint a külföldi igények figyelembe vételével az 1965-tel záró 10 esztendőben a hűtőgépgyártásnak tiszteres fejlődést kell elérnie. ennek elősegítésére határozta el a kormányzat egy új hűtőgépjelölt és kutató intézet létesítését is.

- a kongresszustól azt várják - mondotta, hogy a rendkívül szerteágazó, sok területet érintő hűtőtechnika egyes részterületeinek legjobb hazai és külföldi szakemberei legújabb tapasztalataik kicserélésével járuljanak hozzá a fontos gyártási ág gyors fejlesztéséhez.

ezután megkezdődtek a szakmai tanácskozások./mti/

--

10.30/a

- 14 -

ll-

bb 18. művelődési házat és szabadtéri színpadot kap a balatonpart egyik legforgalmasabb üdülőhelye, fonyód

vid te szb ki

1962. augusztus 2.

fonyódon, a balaton déli partjának egyik legszebb és legforgalmasabb üdülőhelyén, a nyári művelődési és szórakozási program kidolgozását mindeddig nagymértékben nehezítette, hogy a községnek nincs művelődési háza és szabadtéri színpada. a megyei tanács több mint két és félmillió forintos anyagi áldozattal megoldja a sürgető problémát. a helyi tanács nemrég nagyobb épületet vásárolt, amelyhez nagytermet és korszerű szabadtéri színpadot építenek. már az idén hozzálátanak a háromszázötven személyes színházterem építéséhez, jövőre pedig elkészül a szabadtéri színpad. /mti/

--

bb 21. kő és bronz - korszakbeli település nyomai a sziráki állami gazdaság komlótelepén

vid bc/n szb bc

1962. augusztus 2.

a sziráki állami gazdaság gabonatermesztésre alkalmatlan egyik ötven holdas tábláján komlótelep kialakítását kezdték meg ez év tavaszán. kezdetként több mint hétszáz darab, nyolc méter magas vasbetonoszlopot állítottak fel. már az első gödrök ásásakor sok edény-törmelék került ki a földből, a komlótelepítési munkáknál pedig használati eszközöket: kőbaltát, kővágószerszámokat, edényeket találtak. több díszes faragású kőedény is felszínre került, amelyekben halottak hamvait temették el a település egykori lakói. az ember hamvakat tartalmazó kőurnák körül kisebb agyagedényekben élelmiszermaradékokat, megkövesedett, megszenesedett gabonaféléket találtak. rábukkantak egy kőből épített boltíves égetőkemencére is. a leleteket megvizsgáló muzeológusok megállapították, hogy a leendő komlótelep alatt kő- és bronzkorszakbeli település volt. /mti/

--

bb 19. harmincnyolcezer falusi színházlátogató vas megyében

vid bc/n szb bc

1962. augusztus 2.

vas megye falvaiban évről-évre épülnek, szépülnek a művelődési otthonok, s így egyre több községbe látogathat el az állami déryné színház. a múlt évadban 24 bemutatót, 286 előadást tartottak, s ezeket mintegy 38 ezer néző tekintette meg. egyre több a falusi bérlettulajdonos is. a büki termelőszövetkezet tagjai közül mintegy 200-an járnak rendszeresen színházba. szeptén száz termelőszövetkezeti tag váltott bérletet a falusi színház előadásaira. a múlt színházi évadban mintegy ezer tsz-tag vásárolt színházi bérletet a megyében.

/folyt.köv./

10.35/a

ll-

- 15 -

ll

bb 19. /harmincnyolcezer... 1. folyt./- szb

az 1962/63-as színházi évadban ismét bővül a színházi előadásra alkalmas művelődési otthonok hálózata. augusztus 20-án a déryné színház műsorával nyitják meg a vasvári új művelődési otthont, ezenkívül Ivánc, Vasalja, nárai községe számára is lehetővé válik a színház előadásainak megtekintése. augusztustól december végéig kilenc társulat keresi fel vas megyét, s ezek 20-24 bemutató előadást tartanak. /mti/

--

bb 20. debreceni egyetemi hallgatók „terepgyakorlata”, magyar, német és román hegyekben

vid bc/n szb bc

1962. augusztus 2.

a debreceni Kossuth Lajos tudományegyetem földrajz-szakos hallgatói széleskörű „terepgyakorlaton”, vettek részt a nyáron.

a hallgatók egyrésze külföldre utazott. a debreceni tudományegyetemmel kapcsolatban álló jénai egyetem vendégeként a német demokratikus köztársaság hegységeiben voltak kétételes terepgyakorlaton. egy másik csoport a román népköztársaságba utazott, ahol a Iasi környéki hegyeket és a kárpátokat keresték fel. a hallgatók nagyobb része hazánk északi-hegyvidékeit járja. ez a gyakorlat augusztusban fejeződik be. a főhadiszállást a sárospataki városban ültették fel, ahol a Kossuth Lajos tudományegyetem kihelyezett kutatóállomása működik.

a külföldi gyakorlatok viszonzásául a debreceni egyetem vendégeként német és román egyetemi hallgatók érkeztek tapasztalatcsere-re, gyakorlatra. a jénából jött hallgatók az északi-hegységeken kívül a dunántúli hegyvidéket is felkeresték. a román hallgatók többek között a hortobágyon szikmintákat vesznek, laboratóriumi vizsgálatok céljára, ezenkívül szabotcsi homokmintákkal és az északi-felvidék hegységeinek kőzetmintáival térnek vissza tanulmányutjukról hazájukba. /mti/

--

bb 22. társadalmi munkával állandó bükki táborhelyet építettek a miskolci villamosipari technikum oktatói és diákjai

vid te szb ki

1962. augusztus 2.

a Bláthy Ottórol elnevezett miskolci villamosipari technikum oktatói és diákjai a Bükkben, a Szentlélek-turistaház közelében, társadalmi munkával állandó iskolai táborhelyet építettek. az épületben ötven személyt helyezhetnek majd el. az értékes létesítményt az új tanév elején veszik használatba. ebben rendezik meg - egyebek között - a különböző kizs tanfolyamokat, s ez lesz a táborhelye a téli sportversenyek résztvevőinek is. az iskola oktatói és diákjai mintegy harmincezer órát dolgoztak az építkezésen, sokoldalúan és értékesen támogatta az építkezést a Lenin-kohászati művek, a Borsodi, valamint a Tiszapalkonyai hőerőmű, továbbá az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat. /mti/

--

10.44/a

- 16 -

//

//

bb. 24. hírek a kongresszusi versenyről

ö/vid/te/rj ki

1962. augusztus 2.

az almásfűzítői timföldgyárban a technológiai osztály mérnökökből alakult szocialista brigádja a kongresszus tiszteletére vállalta, hogy saját elgondolás alapján jelentősen növeli egy értékes alapanyag, az ugynevezett vanádium-pentoxid gyártását. ez ugyanis az egyik leghatásosabb ötvözőelemek, a vanádiumnak az alapanyaga. a vanádiumot nálunk elsősorban a fémkohászatban, a nemes acél gyártásánál alkalmazzák. a timföldgyártás közben természetes úton kis mennyiségű vanádium-pentoxid válik ki. a szocialista brigádnak az volt az elképzelése, hogy ezt a természetes folyamatot „megzavarja”, és mesterségesen növelik a kiválasztást. elgondolásukat sikerrel megvalósították. új típusú hidrociklonokat és szitákat szerkesztettek. ezekkel lehűtik a pentoxidot tartalmazó forró lugot, s így lényegesen többet nyernek ki az értékes alapanyagból. a berendezések egy részét már üzembehelyezték, s az év végéig a jelenleginek háromszorosára növelik a vanádium-pentoxid gyártását. a brigád pártkongresszusi vállalatásának teljesítésével jelentősen hozzájárul az értékes ötvözőelem behozatalának csökkentéséhez.

a Wilhelm Pieck vagon- és gépgyár üremeiben a kongresszusi verseny során 254 takarékosági intézkedést dolgoztak ki, s ezek megvalósításával az idén 50.7 millió forint megtakarítást érhetnek el. az évek óta működő takarékosági brigádokat minden üzemben újjászervezték, az első félévre 22.4 millió forint megtakarítást irányoztak elő. az eredmény viszont a legutóbbi értékelés szerint túlhatalta a 26 millió forintot. a gyár dolgozói az anyagtakarékosságot már a tervezésnél kezdik. a vagongyáregységénél például többszáz ezer forint értékű anyagot takarítanak meg hulladékcsoökkentéssel, úgyhogy a vasúti tenger- és személykocsikhoz méret szerint rendelik a faanyagot.

a miskolci pamuffonó dolgozói a kongresszusi versenyben eddig több mint félmillió méter vászonáruhoz elegendő fonalat készítették előírásukon felül, s tekintélyes megtakarítást értek el az anyagfelhasználásnál is. a dolgozók vállalatása azonban másra is kiterjedt. elhatározták ugyanis, hogy társadalmi munkával - többek között - parkosítják az üzem környékét, sportpályát és várótermet építenek. ezt a vállalatásukat is sikeresen teljesítik. az üzem előtti részen már elkészült a fedett autóbuszváróterem és dolgoznak a sportpálya építésén is. ennek a munkának több mint felével már végeztek. úgy számítják, hogy az üzem melletti labdarugó-, futó-, röplabda- és kézilabda pályát augusztus 20-án használatba vehetik.

/folyt.köv./

10.50/a

- 17 -

bb. 24. / hírek a.....1. folyt./rj

az ozdi kohászati üzemekben jelentősen, mintegy husz százalékkal növekedett negyedév alatt a kongresszusi munkaversenyben résztvevők száma. jelenleg több mint nyolcszáz munkabrigád 9 300 dolgozója vetélkedik a kongresszusi felajánlás teljesítéséért, közülük 255 a szocialista, 170 pedig a kiváló brigád címet is meg akarja szerezni, tehát a munkabrigádok több mint fele az igényesebb versenyformát választotta./mti/

--

bb.29. gyógypedagógiai gyermeknevelő intézet lesz a helyreállított gyömrői teleki-kastély

i/áe/a/b

1962. augusztus 2.

az ország egyik legszebb klasszicista műemléke a múlt század elején épült gyömrői teleki-kastély. az épületet, amely a háború alatt súlyosan megrongálódott, eredeti formájában helyreállítják. az országos műemlékfelügyelőség irányításával megkezdődtek az építési munkák, s még az idén befejeződnek. a helyreállított kastélyban a tervek szerint gyógypedagógiai intézetet rendeznek be, amelyben száz rászoruló gyermek neveléséről gondoskodhatnak./mti/

--

bb.31. megkezdték a visontai vasut építését

vid/te/a/ ki

1962. augusztus 2.

a visontai külszíni szénbányászati vállalatnál jó ütemben halad a termelés előkészítése. az idén mintegy 72 millió forintot fordítanak a bánya fejlesztésére. a forgalom lebonyolítását eddig nagymértékben akadályozta és nehezítette, hogy a gazdag széntelőhely távol esik a vasutvonaltól. ezért a vasut-építő vállalat az idén megkezdte a nagyut és visonta közötti vasutvonal építését, amely az üzemet összeköti a budapest-miskolci vasutvonalal. az építés jövőre fejeződik be. ezzel egyidőben, az új bánya forgalmának lebonyolítására, korszerűsítik nagyut vasutállomását./mti/

--

10.56/a

- 18 -

11.20

bb. 23. „megszelidítik,, a mecsekből időnkint lezuduló esővizet pécssett

vid te szb ki

1962. augusztus 2.

idegeneknek érdeklődés, a pécslieknek évtizedek óta ismétlődő bosszúság a város időnként meglepő felhőszakadás. ilyenkor a hegyoldalra épült város lejtős utcáit pillanatok alatt elönti a víz, a közlekedés szinte teljesen megáll. a mecsekből többtízezer köbméter csapadék zúdul le, magával sodorva a hegyekből kimosott többszáz köbméternyi hordalékot. az iszap eltakarítása nem egyszer napokig tart. a város déli részét, a pályaudvar környékét különösen súlyosan érinti a hirtelen nagy esőzés. megtelnek vízzel az épületek alagsorai, az utcákat, tereket valóságos tengerszemek „ékesítik,, a városrendezési terv megvalósítása során „megszelidítik,, a mecsekből lezuduló esővizet. többmillió forintos költséggel korszerű esővizlevezető csatorna-rendszert építenek ki, hogy a víziömléstől mentesítsék a várost. a leginkább veszélyeztetett déli városrészben már befejezés előtt áll a főcsatornázási munka. ebbe vezetik a környék már korábban létesített esőviznyelő csatornáinak vizét is. a főcsatornából nagy gyűjtőrendszerbe, onnan pedig a város alatt vezető feketevíz csatornába terelik az esővizet. a déli városnegyed után pécs más részeiben folytatják az esővizlevezető csatornázási munkát./mti/

--

bb. 27. az alkotmány-napi ünnepeken adják át a vándorzászlókat, okleveleket és pénzjutalmakat a kitüntetett termelőség-vezetőknek - öt fiatal, 1959-ben alakult közös gazdaság a legjobbak között

i te szb ki

1962. augusztus 2.

a kormány a napokban határozott az 1961. évi országos termelési versenyben legjobb eredményeket elért mezőgazdasági termelőség-vezetők kitüntetéséről. a párt és a kormány vezetői az alkotmány-napi ünnepeken adják át a „kiváló termelőség-vezetési gazdaság,, címmel kitüntetett kilenc győztes szövetkezetnek a minisztertanács vándorzászlóját és a vele járó pénzjutalmat, valamint további 21 termelőség-vezetőknek az elismerő oklevelet. ebből az alkalomból az mti munkatársa tájékoztatást kért a termelőség-vezetési tanács titkárságától a kitüntetett szövetkezetek munkájáról, eredményeiről.

a tavalyi országos versenyben élne került 30 termelőség-vezetők a termelés, az áruértékesítés és a közös vagyon gyarapítása terén is a legjobb eredményeket érte el. ezek a szövetkezetek azonban nem különleges természeti körülmények között gazdálkodnak. nem volt semmiféle kiemelkedő „helyzeti előnyük,, - eredményeik tehát jellemzőek az egész termelőség-vezetési mozgalom lehetőségeire. a 30 termelőség-vezetőknek több mint a fele 1948-ban, vagy 1949-ben alakult, de van közöttük öt „új,, is, amelyek csak 1959-ben kezdte meg a közös gazdálkodást. a vezetőség és a tagság kapcsolata mindegyikben jó, valamennyi szövetkezetben dolgozik képzett szakember, a nyilvántartásokat rendszeresen, pontosan vezetik. elsősorban ez tette lehetővé, hogy jól hasznosították a nagyüzemi gazdálkodás nyújtotta lehetőségeket.

/folyt.köv./

11.05/a

11.20

le

bb 27. /az alkotmány-napi... 1. folyt./- szb

a 30 legjobb termelőszövetkezetben tavaly átlagosan 13.7 mázsa kenyérgabonát takarítottak be egy holdról. állattenyésztésük is jó: 100 hold szántóra átlagosan 22.5 számosállat jut, az állományt általában igen jól gondozzák. a tehenenkénti tejtermelési átlag tavaly meghaladta a 3000 litert, és sok helyen egy hold szántóra jóval egy mázsán felüli hustermelés jutott. a „győztes” szövetkezetek jó gazdálkodásukkal jelentősen hozzájárultak a lakosság ellátásához: egy hold szántóterületről átlagosan 3280 forint értékű árut adtak el az állami és szövetkezeti szerveknek.

az élenjáró szövetkezetek számottevően gyarapították az elmúlt évben közös vagyonukat: összes jövedelmüknek kerekén 40 százalékát fordították erre. ez jóval meghaladja az országos átlagot, és emellett nagyobb volt az átlagnál a tagság között kiosztott jövedelem is. az eredményes gazdálkodásban szerepe volt az ösztönző jövedelem elosztási formáknak is. néhány helyen garantált készpénz-fizetést alkalmaznak, a többi szövetkezetben pedig a munkaegység szerinti elszámolást egészítették ki olyan premizálási és egyéb módszerekkel, amelyek mellett megfelelően érvényesült a tagsát közvetlen anyagi érdekeltisége.

a 30 legjobb termelőszövetkezet nemcsak általános példamutatásával segíti az egész termelőszövetkezeti mozgalmat, hanem közvetlen módon is. nagy tapasztalataik, kiváló módszereik és eredményeik olyan tartalékot jelentenek az egész mezőgazdaság számára, amelyből a gyengébb szövetkezetek bőségesen merithetnek. az élenjáró szövetkezetek nagyrésze rendszeresen segíti, tanácsokkal, és nem egyszer gépi munkával, takarmány vagy vetőmag-kölcsönrel is támogatja a környékbeli gyengébb közös gazdaságokat. a kategóriájában első helyezett zalavári „új idők” tsz vezetői például a zalai szántói petőfi tsz-t patronálják, s javaslataik megvalósítása már az ottani tagok jövedelmének növekedésében is érezteti hatását. néhány kiváló szövetkezet, így a vándorzsázlóval kitüntetett székesfehérvári szabad élet és a rákosi új élet elnöke vállalta egy-egy gyengébb szövetkezet elnökségét is. a legjobb közös gazdaságok nagyrésze ugynevezett bemutató üzem is, ahol a környékbeli szövetkezeti gazdák és vezetők rendszeres tapasztalatcseréken vesznek részt. /mti/

bb 25. az ózdvidéki bányászok vaddisznólesen

vid j szb ká

1962. augusztus 2.

az ózdvidéki szénbányászati tröszt-höz tartozó üzemekben a bányászok négy vadásztársaságot alapítottak. a szilvásvárad-nagyvisnyó között fekvő több ezer holdas bükki nagyvadas területen kívül az ő kezelésükbe tartozik a csermely, sajómercse környéki kisvadas terület is.

/folyt.köv./

11.10/a

- 20 -

bb 25. /az ózdvidéki... 1. folyt./- szb

a tíz éve működő vadásztársaságok tagjai már több mint 100 őzet, 50 szarvast és jelentős mennyiségű apróvadat ejtettek el.

jelenteg az erdőben elszaporodott duvadakat intják, s az idén már 50 rókat és 10 vaddisznót kerítettek puskavégre. most, hogy a falvak határába nuzdó erdőségekből egyre nagyobb számban járnak ki a vaddisznók az éré gabonaterületekre, rendszeres vadászatot szerveznek, s hetenként egy-egy este a disznók által legjobban járt helyeken hajást rendeznek. /mti/

bb 26. a pátaiföldi homokvidéken csőkutakkal veszik fel a harcot az aszúly ellen

i vid ká szb

1962. augusztus 2.

több mint negyven termelőszövetkezetből járt már küldöttség a szegedi járásban levő ruzsai napsugár tsz-ben, hogy megismerkedjék egy új kezdeményezéssel. ebben a vízszegény homokföldeken gazdálkodó közös gazdaságban ugyanis csőkutakkal veszik fel a harcot az aszúly ellen. a szövetkezet ezermestere, balla istván, a méh-telepen vásárolt anyagokból mindössze hat-nyolcszáz forintos költséggel egymás után készíti a csőkutakat. ezekkel hozzák felszínre a 10-15 méteres mélységből az ott rejtőző vizet, a kutak szivattyúi percenként átlag 100-120 literes teljesítménnyel dolgoznak. a vizet felhasználják az állatok itatására, és a gyümölcsösök öntözésére is. a csőkutakkal öntözött fák most jóval több termést ígérnek, mint azok, amelyek csak természetes csapadékot kaptak. ruzsán kívül üllés környékén is egyre-másra furják már a csőkutakat, a szegedi járás homokvidékén eddig körülbelül 50 helyen hozzák így felszínre a vizet. az eredményeket látva a járás termelőszövetkezetei elhatározták, hogy még az idén 250 csőkutot készítenek. azért is szükséges ez számukra, mert 1965-ig ezen a vidéken 12.000 holdnyi új szőlőt és gyümölcsösöt telepítenek. a szőlőoltványok és facsemeték jórészt saját faiskoláikban és szőlőgyökerezetítő telepeiken nevelik, s a csőkutak víze biztosítja majd a facsemeték és a szőlőoltványok megfelelő fejlődését, az új telepítések megerősödését. /mti/

11.19/a

- 21 -

bb 28. mezőteri, kunhegyesi, tiszaoärsi tsz tagok, üzemi dolgozók vízijártassági vizsgát tesznek

vid bc/ne-lm bc

1962. augusztus 2.

szolnok megye területét mintegy kettőszázötven kilométer hosszúságban szeli át a tiszta, a zagyva, a körös, valamint a hortobágy berettyó főcsatorna. a vízmenti városokban, községekben egyre többen törekednek arra, hogy gyakorlatot szerezzenek az evezésben, s a szükséges tudnivalókat megismerve megelőzzék a vízi baleseteket. a sportkörüli lehetőségeken túlmenően legutóbb társadalmi kezdeményezés indult: a mezőteri művelődési ház szervezésében negyvenen - közöttük számos termelőszövetkezeti tag - tettek vízijártassági vizsgát a körösön. a nagy érdeklődésre való tekintettel a közeljövőben újabb tanfolyamot szerveznek. kunhegyesen a vízgépészeti vállalat dolgozói közül több mint százán jelentették be vizsgázási igényüket a szolnok megyei révkapitánysághoz. a tiszaoärsi lakosok közül huszan készülnek a vízijártassági vizsgára./mti/

--

bb e 30. gyűjtsék a vadon termő gyógynövényeket - felhívás a falusi fiatalokhoz

i lv/sze-lm sr

1962. augusztus 2.

az ország különböző vidékein sokfajta, a gyógyszeripar számára igen fontos vadnövénnyel teremt, amelynek begyűjtése népgazdasági szempontból is hasznos. egyes vadon termő gyógynövénynek most kezdődik az érési ideje. olyanok is akadnak, amelyeknek nem a beérett gyümölcse, hanem a virága részint alapanyagul szolgál a gyógyszeriparnak. a gyógynövények jórésze koratavasztól késő őszig virágzik, tehát gyűjtésük egész nyáron lehetséges.

a kisz központi bizottsága az illetékes szervekkel együttesen felhívást adott ki a falusi fiatalokhoz, amelyben felszólítja őket, hogy gyűjtsenek minél több kamillai virágot, pipacs virágot, szarkaláb virágot, gyöngyvirág levelet, utifü levelet, továbbá gyermekláncfű gyökeret és édesgyökeret, ugyan-csak hasznos gyógyászati alapanyag a csipkebogyó és a galagonya bogyó. ezeket a gyógynövényeket a földművelésszövetkezeti begyűjtőhelyek bármilyen mennyiségben felvásárolják.

a kisz központi bizottsága helyesnek tartaná, ha a falusi fiatalok és uttorócsapatok az ifjúsági szövetkezetek földterületein, valamint az iskolák „gyakorló kertjeiben, gyógynövény-termesztéssel is foglalkoznának. a földművelésszövetkezetek gyógynövény-szakemberei szívesen adnak tanácsokat és útmutatásokat a termesztésre és a begyűjtésre. az iskolák ezt a lehetőséget felhasználhatják a politechnikai képzésre, a mezőgazdasági ismeretek bővítésére, s az egyes gyógynövények termesztésének népszerűsítésére.

/folyt.köv./
11.25/a

- 22 -

le

bb 30. /gyűjtsék a vadon...folyt./-lm

a falusi uttorócsapatok a nyári szünetben hasznosan tölthetik el idejüket, ha résztvesznek a vadontermő gyógynövények gyűjtésében. az állami gazdaságokban, illetve termelőszövetkezetekben megfelelő felügyelet mellett segédkezhetnek az anyarózszüretelésében is./mti/

--

bb 34. leszállították az őszibarack árát

i nj/j-lm ká

1962. augusztus 2.

a nagyvásártelre csütörtökön reggel 58 vagon és 69 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 8 vagon ujbungonya, 6 vagon paradicsom, 7 vagon zöldpaprika, 4 vagon levesbevaló vegyes zöldség és 10 vagon különféle gyümölcs.

az állami élelmiszerboltokban csütörtökön leszállították az őszibarack és az uzsonnacsomag árát. így az osztályozott őszibarackot kilónként 2-8.60, az uzsonnacsomagot csomagonként 4 forintért hozták forgalomba. olcsóbb lett még a zöldpaprika és a netz-zsákba csomagolt ujbungonya is. a zöldpaprikát kilónként 7.40-8.40, a netz-zsákba csomagolt ujbungonyát kilónként 3.30 forintért árusították, a friss tehénturót 14 forintért adták./mti/

--

bb 35. tovább szélesedik a gyakorlati oktatás csongrád megyében - politechnikai kiállítás nyílt szegeden

vid j/-lm cz

1962. augusztus 2.

csütörtökön délelőtt szegeden a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat művelődési termében politechnikai kiállítást nyitottak meg a csongrád megyei és a szegedi megyei jogú városi tanács művelődési osztályainak közös rendezésében. a megye és szeged általános, valamint középiskolás diákjainak a gyakorlati foglalkozásokon készített mintegy 500 darab munkáját mutatják be az érdeklődőknek. a sokfajta érdekes készítmény között ott található a szegedi tömörkény leánygimnázium tanulóinak perzsa-szőnyegei, a hódmezővásárhelyi bethtlen gábor gimnáziumban készült miniatűr, működőképes mérlegek, a székkutasi általános iskolás lányok által télire „eltett, befőttek, savanyúságfélék, a kiskundorozsmai uttoró lányok népi hímzésterítői és sok más vasból, fából, textiliából készült - használati és dísz tárgy.

/folyt.köv./

11.30 /lm

- 23 -

le

bb 35. /tovább szélesedik....folyt./-lm

a kiállítás grafikonjai szemléltetik, hogy szegeden az általános iskolások felsőtagozatos diákjainak 99 százaléka vett már részt az elmúlt tanévben gyakorlati oktatáson, a megyében és szegeden a középiskolásoknak több mint 70 százaléka a politechnikai foglalkozásokon, amelyek a jórészt üzemekben tartották, ismerhették meg a munkások életét.

a következő tanévben újabb előrehaladás várható a gyakorlati oktatásban, a megyében hét általános iskolánál készült el a nyáron az új politechnikai műhely, a szegedi járásban a meglévő épületek jobb kihasználásával mintegy 10 újabb iskolában kívánják bevezetni a tanuló k gyakorlati oktatását.

kisteleken, szentesen, csongrádon, szegeden és másutt új szakközépiskolai osztályok kezdik meg majd működésüket, ahol többek között a mezőgazdasági gépszerezéssel, a szőlő- és gyümölcs-termesztéssel, a borkezeléssel, a tejfeldolgozással ismertetik meg a diákokat a gimnáziumi tanulmányaikkal egyidőben./mti/

--

bb 36. pénteken újpesten sorsolják a lottót

i kf/kf-lm vg

1962. augusztus 2.

a hónap első lotto sorsolását a fővárosban rendezik a sportfogadási és lotto igazgatóság. a 31. játékhét nyerőszámai nek és a júliusi tárgyjuralmaknak a sorsolását augusztus 3-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel újpesten, a magyar pamutipar dallos ide művelődési házában /4., pápp józsef utca 1. sz./ tartják.

a júliusi tárgynyeménnyuzásón a 28. játékhét szelvényei vesznek részt, amelyek között összesen 720 értékes nyereményt sorsolnak ki./mti/

--

11.53 szb

-24-

le

bb 37. időjárásjelentés

gg-lm

1962. augusztus 2.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 2-án, csütörtökön 13 órakor:

napos, meleg idő

nyugat- és közép-európában derült, száraz, meleg időjárás uralkodik, a nappali felmelegedés már nagy területen elérte a 28-30 fokot, hazánkban tegnap gyenge nappali felhőképződés volt, eső sehol sem esett, a nap országsszerte 10-14 órán át sütött, a hőmérséklet napközben 26-30 fokig emelkedett, ma hajnalban általában 12-16, a dunántul egyes helyeken csak 17-18 fokig hullt le a levegő, ma délelőtt országsszerte derült, meleg volt az idő.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 22.8 fok volt, 0.7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén süllyedő irányzat, a balaton vizének hőmérséklete síófokon 23 fok.

várható időjárás péntek estig: ma és holnap délelőtt az egész országban napos, meleg idő, holnap délután vagy este a nyugati megyékben kissé több felhő és legfeljebb néhány helyen záporosó, zivatar, napközben mérsékelt, éjszaka gyenge, változó irányú szél, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15-18, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 28-32 fok között, a keleti megyékben helyenként 32 fok felett.

előrejelzés a balaton területére holnap reggelig: mérsékelt, időnként kissé élénkebb nyugati szél, derült, meleg idő, a hőmérséklet napnyugtakor 25, hajnalban 19 fok körül lesz.

a duna vizállása csütörtökön délelőtt 11 órakor budapestnél 383 centiméter./mti/

--

bb 38. hazautazott a lengyel parlamenti küldöttség

t ms/sze-lm sr

1962. augusztus 2.

a czeslaw wycechnek, a szejm elnökének vezetésével hazánkban járt lengyel parlamenti küldöttség, nyolcnapos magyarországi tartózkodása után, csütörtökön hazautazott a lengyel népköztársaságba, a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren rónai sándor, az országgyűlés elnöke és kiss károly, az elnöki tanács titkára, az mszmp központi bizottságának tagja, vass istvánné, az országgyűlés alelnöke, puja frigyos külügyminiszter-helyettes, szilágyi dezső, a magyar népköztársaság jelenleg idehaza tartózkodó varsói nagykövete, az országgyűlés tisztikarának több tagja és országgyűlési képviselők bucsuztatták, ott volt a bucsuztatáson henryk grochulski budapesti lengyel nagykövet és a nagykövetség több tagja./mti/

13.40/a

- 25 -

le

bb 39. dombai jánosról nevezték el a pécsváradi tavat

vid bc-n-lm bc

1962. augusztus 2.

dr. dombai jános - a pécsi janus pannonius muzeum tavalgy elhunyt igazgatója - pécsvárad környékén, a jelentéges mesterséges tavat övező aranyhegy lankáin végezte első, európai hírű régészeti leleteket feltáró kutató munkáját.

nyaranta hónapokig sátorban lakott kutató munkája közben a festői szépségű vidéken. elsőnek ő javasolta pécsvárad vezetőknek, hogy a hegyek közötti völgyön átfolyó patak útjának elzárásával létesítsenek mesterséges tavat.

elképzelését tisztelői, baranya és pécsvárad vezetők azóta megvalósították és a tó a megye lakosainak kedvelt kirándulóhelyévé vált.

a pécsváradi községi tanács-, méltányolva dr. dombai jános tevékenységét-, a tavat róla dombai-tónak nevezte el./mti/

bb 43. kopasztóba került a félmilliomodik kacsza a kecskeméti baromfifeldolgozó üzemben

vid te szb ki

1962. augusztus 2.

a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat üzemében a tervek szerint az idén egymillió pacsenyekcsát dolgoznak fel, a nagy munka elvégzésére korszerűsítették, gépesítették a feldolgozást, így a korábbi kétszázal szemben most óránként 600-700 szárnyast dolgoznak fel, az üzemben csütörtökön kopasztóba került a félmilliomodik kacsza. /mti/

bb 44. bács és baranya megyéből érkezett kombájnok aratnak tolnában

vid j szb ká

1962. augusztus 2.

tolna megye 146 közös gazdasága közül már csak 30 termelőszövetkezetben van aratnivaló. a hátralévő 15.000 hold legnagyobb része nyolc nagy gazdaság határában várja a gépeket. a gépállományok a hét második felére gépátcsoportosításokat hajtottak végre, ugyanakkor bács megyéből 8, baranyából pedig 4 kombájn érkezett tolnába. ezekkel együtt csütörtökön már 36 kombájn aratja a gabonát a legnagyobb hátralékkal küzdő szövetkezetekben.

a megye mezőgazdasági szakemberei úgy számítják, hogy a gépek átcsoportosításával a jövő hét elejére mindenütt végeznek az aratással. /mti/

14.44/a

- 26 -

bb 40. három milliárd forint tiszta jövedelmet jelent a termelőszövetkezeti parasztságnak a kertészet öt éves tervének megvalósítása - befejeződött az országos gyümölcs- és szőlőtermelési tanácskozás nyiregyházán

t so/j-lm ká

1962. augusztus 2.

a nyiregyházán megrendezett országos gyümölcs- és szőlőtermelési tanácskozás második napján, csütörtökön dr. fejtes sándor kossuth-díjas, a földművelésügyi minisztérium kertészeti főosztályának vezetője tartott előadást. hangsúlyozta, hogy a gyümölcs- és szőlőtermelés öt éves tervének megvalósításához szükség van az egész társadalom segítségére, hiszen korábban még a szakemberek is tartózkodással, s gyakran hitetlenkedve fogadták az új módszereket, így például a törpe gyümölcsösök széles sorú telepítését. a meggyőző munka sokkal inkább nélkülözhetetlen most, amikor a termelőszövetkezeti tagok százezreit kell megnyerni, nagy segítséget jelent ebben, hogy az állami gazdaságokban már termőre fordultak az új, nagyüzemi gyümölcsösök, s megvan rá a mód, hogy minden telepíteni szándékozó és a telepítésben érdekelt termelőszövetkezeti vezető és kertész személyes tapasztalatot szerezzon. s ezt feltétlenül lehetővé is kell tenni a számukra.

a szőlő- és gyümölcsstelepitési program megvalósítása mellett előtérbe került a szövetkezetekben, mintegy 80.000 holdon, a korszerű, nagyüzemi zöldségkertészet kialakítása. a kiváló szakemberekből alakult műszaki bizottságok 660 termelőszövetkezet zöldségüzemét vizsgálták meg, s megállapították, hogy a jelenleg meglévő holdankénti 12 négyzetméter üvegfelületet 40-re kívánatos növelni ahhoz, hogy a termelőszövetkezeti kertészetek megfelelő mennyiségű palánta nevelésével részt vállalhassanak a korai szántóföldi zöldségtermesztésből.

fejtes sándor kiemelte, hogy a kertészet ötévestervének megvalósítása 10 milliárd forint értékű árut, mezőgazdasági, illetve kertészeti terményt jelent a népgazdaságnak. az ebből származó tiszta jövedelem évente 3 milliárd forinttal növeli a termelőszövetkezeti parasztság bevételét. ez a jövedelemnövekedés éppen a futóhomokos és egyéb terméketlen földeken gazdálkodó szövetkezeteknél következik be.

a telepítéssel egyenértékű feladat a növényvédelem jobb megszervezése. jelenleg nyolc és fél gyümölcsfa jut hazánk minden egyes lakosára, ennek terméséből azonban aránylag kevés kerül a fogyasztóhoz. az öt éves tervben telepítésre kerülő 30 millió gyümölcsfa termésére is csak akkor lehet számítani, ha a lehető legrövidebb időn belül megoldódik a növényvédelem korszerűsítése. 1963-tól a földművelésügyi minisztérium és a tanácsok a házi kertek és a rendszertelenül telepített szórványgyümölcsösök növényvédelmét is ellenőrzi.

a tanácskozást vita követte, a szakemberek tájékoztatták a résztvevőket a gyakorlatban és a tudományos kutatás terén elért eredményikről./mti/

14.50 szb

-27-

16.45
KB

bb 41. női kombájnos a legjobbak között

vid j szb ká

1962. augusztus 2.

a tajtá-nansági állami gazdaságban arat bachmann félix kombájnos, a korábbi évek rekordere. mivel e nagy gazdaságban az aratásnak még a felénél sem tartanak, az idén még csak 32 vagon terményt csépelet el szak-3-as kombájnival. ezzel a teljesítménnyel viszont vezet a gazdaság 30 kombájnos között. nyomában halad felesége, aki az előző években váltótársa volt gépén, az idén pedig önállóan arat. bachmann félixné 29 vagon gabonát csépelet ki ezideig, s a gazdaság 30 kombájnos között a negyedik helyet foglalja el. a gépvezetési nagyszerű érzékkel rendelkező asszony most minden aratásra alkalmas pillanatot kihasznál, hogy az aratás végeztével előkelő helyet foglaljon el a versenyben. /mti/

--

bb 42. félezer traktor szántja a tarlókat baranyában

vid j szb ká

1962. augusztus 2.

a baranyai határon a gabonaterület több mint 90 százalékáról betakarították a termést, s a tarlókon napról-napra több szántó-traktor áll munkába. csütörtökön már mintegy félezer gépállomási és termelőségvetkezeti erőgép végezte a sürgős tarlótisztítást, illetve a nyári mélyszántást. eddig 30.000 hold tarlót szántottak meg a gépek és ennek kétharmada az utóbbi 10 napra esik. a tarlótisztítás meggyorsításának ötletes módját valósították meg a 4600 holdas püspöklaki dózsa tsz-ben. preizinger károly elnöknek, a pécsváradi gépállomás volt igazgatójának javaslatára a kevés összerakása előtt géppel vagy fogattal egy-egy csikot szántanak a tarlókon. a szövetkezeti gazdák aztán a szántásokon rakják össze a keresztek, így a traktorok szabadon dolgozhatnak: nem kell kerülniük a gabonakereszteket, és nem kell szántatlan csikokat nagy-niok maguk után. több baranyai termelőségvetkezésben azonban nem tartják a vezetőket szívégyüknek a tarlótisztítás meggyorsítását. a megyében még kevés gépállomási traktor dolgozhat két műszakban, mivel a szakképzett erőgép-vezetők az aratással és a csépléssel foglalatostkodnak. a közös gazdaságoknak viszont nagy számban vannak traktorvezetők és egyrésztük nem is a tanult munkakörében dolgozik, mégsem adják át őket erre az időszakra a kettős műszakot szorgalmazó gépállomásnak. nem egyedülálló eset a bikali szabadság tsz-é, ahol három tanult erőgépvezetőt bognármunkára osztottak be. /mti/

--

- 28 -

14.57/a

1645
KE

bb. 48. gazdag az 1962/63. évi hangversenyidény - világhírű zenekarok, karmesterek, és szólísták koncertjei

i fe-s/gg/gy/sr

1962. augusztus 2.

Lakatos éva, az állami hangverseny és műsorigazgatóság vezetője szerdán sajtóértekezleten tájékoztatta az újságírókat az 1962/63. hangversenyidény zenei eseményeiről. bevezetőben elmondotta, hogy az országos filharmónia az új évadban az elmúlt idényhez viszonyítva 100 koncerttel rendez többet, s ezt mindenekelőtt vidéken.

a hangverseny-szezon kiemelkedő eseménye ismét a budapesti zenei hetek lesz. az elmúlt évek jó tapasztalatai alapján a koncertek zömét az idén is bérleti hangversenysorozatban biztosítják a zene kedvelőinek. a szeptembertől-február-ig tartó ugynevezett „téli bérlet”, keretében 32 koncertet látogathat majd a közönség. e bérleti előadásokat „kivánságuknak”, megfelelően állíthatják össze a hangverseny látogatók, mind a budapesti zenei heteken, mind pedig a későbbi hónapokban világhírű vendégművészek lépnek a hallgatóság elé. a téli bérlet hangversenysorozatban három jelentős külföldi együttes, a bukaresti gheorghe enescu filharmónikus zenekar, a lipcsei gewandhausorchester és a nagyhirű cseh filharmónia zenekara látogat el hozzánk. a hazai együttesek közül a magyar állami hangversenyzenekar mellett mind nagyobb mértékben kapcsolódnak be a hangversenyéletbe a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara, a filharmóniai társaság és három vidéki - a debreceni, győri és pécsi zenekar. a „téli”, koncerteket tíz világhírű külföldi karmester - köztük henryk czyz lengyel, george georgescu román, konsztantin iljev bolgár, hiroyuki iwaki japán, goffredo petrassi olasz, jaroslav kromholz cseh, kurt zanderling német és nino sanzogno olasz karmester vezényli majd. a legkiválóbb hazai szólísták mellett világhírű szólístákat üdvözölhetünk, köztük david ojsztrahot, lev oborint, a román radu aldulescu gordonka, a francia monique de la bruchollerie zongora-, a francia susanne danco ének-, a német hans pischner cembalo-, a japán takahiro sonoda zongoraművészt és másokat.

az idei hangversenyévadban is jelentős helyet kap a modern külföldi és a magyar zene. műsoron szerepelnek majd berg, constatinescu, dallapiccola, hindemith, honegger, kochan, malipiero, milhaud, petrassi, prokofjev, sosztakovics, sztravinszkij, szymanowski művei, továbbá bartók, kodály és weiner szerzeményei mellett a fiatal magyar szerzők alkotásai.

/folyt. köv./

16.47/gy

17.25

KE

- 29 -

bb, 48. / gazdag az 1962/63. évi... 1. folyt./ gy

a gazdag hangversenysorozatból is kiemelkedik majd ojsztrah két zenekari estje, amelynek keretében négy versenymű hangzik el - mozart, hindemith, prokofjev, és bartók művei. első ízben hangzik el kodály 1. szimfóniája magyarországon, amelyet az állami hangversenyzenekar ad elő. sanzogno olasz karmester vezényletével. az 1962-es évi nemzetközi zenei versenyeiken díjat nyert fiatal magyar művészek - lukács ervin, szabó csilla, és mező lászló is több koncerten mutatkozik be. minden bizonnyal nagy érdeklődésre tart majd számot a „nagy öregek”, kodály zoltán, sztravinszkij, malipiero és mihaud egy-egy ünnepi hangversenye.

az új évadban is kibocsátják a már népszerűvé vált „korunk kamarazenéje”, című bérletet. a bérleti zongorahangversenysorozat keretében a többi között fischer annie és más ismert hazai és külföldi zongoraművész lép a közönség elé.

október első hetében üdvözölhetjük budapestben a prágai zenei színházat, amely érdekes műfaji kísérlet - a zenei élmény elmélyítésére fényhatásokat, álló- és mozgóképeket, tánc- és prózai elemeket is felhasznál. a komoly zene kedvelői mellett a prágai zenei színház a könnyűzene hódolóinak is tartogat meglepetést műsorában.

lakatos éva a továbbiakban elmondotta, hogy az 1962-es 63-as évadban 745 hangversenyt rendeznek vidéken. harminchat vidéki városban a bérletsorozat keretében 420 koncert hangzik el. ezeken a budapestre látogató külföldi vendégművészek is szép számban lépnek majd fel.

ezután lakatos éva az országos rendező iroda új évadjának műsortervét ismertette a sajtó képviselőivel. az őri a jövőben néhány olyan háromfelvonásos színművet is bemutat, amelyeket vidéken a „színház nélküli”, községekben adnak majd elő. így például az elválunk, gergely című szórakoztató vídám szindarabot, vagy tamási áron - dobozy imre most készülő új vígjátékát. emellett több olyan egész estét betöltő műsort állítanak össze, amelyekkel elsősorban vidékre, illetve a peremkerületi kulturházakba látogatnak el. azok a társulatok, amelyek a vidéket járják, délután a gyermekek számára tartanak előadást. az őri 400 gyermekműsorából mintegy százat vidéken rendeznek meg. ezeken a délutáni előadásokon a bartók színpad gyermekdarabjait mutatják be. a főváros legfiatalabb színházlátogatóinak pedig 190 délután, illetve vasárnap délelőtt nyujtanak szórakozást a bartók színpadon.

/folyt. köv./

16.54 /gy

17.40

10/2

- 30 -

bb. 48./ gazdag az 1962/63. évi... 2. folyt./ gy

itt mutatják be hitz klára könyvéből készült muzsikus péter című vídám, zenés gyermekjátékot. a két „gyermek-főszerepet”, házy erzsébet és spota irén játssza. októberben a tizenkét hónap című színmű bemutatásával kedveskednek a gyermekeknek. majd az év végén műsorra tűzik fedor ágnes - kováts judit: ellopott bejárat című uttorótárgyú játékát. a bartók színpadon, amely most már véglegesen gyermekszínház lett, a jövő évadban még néhányszor a felnőttek számára is rendeznek műsort. az évad első bemutatója a sanzonest című összeállítás. érdekesnek ígérkezik az a táncműsor, amelyet balett és pantomim-számokból, valamint karaktertáncokból állítottak össze. a tervek szerint az évad második felében satirikus műsort is előadnak. a szezonban több alkalommal rendeznek előadásteket. ezenkívül az országos rendező iroda számos, színvonalas könnyűzenei és dzsessz-koncertet rendez az erkel színházban. tárgyalásokat folytatnak a televízióval, rádióval és a hanglezmezgyártó vállalatokkal közös műsorok kialakítására.

/mti/

bb 46. kitüntetések

k bc/ vm sr

1962. augusztus 2.

az elnöki tanács több évtizedes oktatói munkája elismeréséül - nyugalomba vonulási alkalmából - dr. németh endrénének, a műszaki tudományok doktorának, az építőipari-és közlekedési műszaki egyetem mérnöki kara egyes vízépítéstani tanszéke egyetemi tanárának;

eredményes munkásságuk elismeréséül - nyugalomba vonulásuk alkalmából - berczeller antalnak, a nemzeti színház volt igazgatójának és nádasy ferenc kossuth-díjas balettmesternek, a „magyar népköztársaság érdemes művésze”,-nek a magyar állami operaház tagjának, az állami balett intézet tanárának a munka érdemrend kitüntetést;

40 éves színészi munkássága elismeréséül - 60. születésnapja alkalmából - balázs istvánnak, a fővárosi operett-és petőfi színház tagjának a szocialista munkáért érdemérem kitüntetést adományozta.

a kitüntetéseket dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyujtotta át. jelen volt a kitüntetések átadásánál: kiss károly, az elnöki tanács titkára, lugossy jenő művelődésügyi miniszter-helyettes és szecsődi lászló, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese./mti/

17.00/gy

17.40

10/2

- 31 -

bb 45. emléktáblával jelölik meg a munkásmozgalommal kapcsolatos épületeket egerben - az idegenforgalom fejlesztéséről tanácskozott az egri városi tanács végrehajtó bizottsága

vid bc/ vm

1962. augusztus 2.

eger város tanácsának végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén az idegenforgalom helyzetéről tanácskozott.

a történelmi város iránt évről-évre nő az érdeklődés. az év első felében csupán az egri várat több mint 150.000 látogató kereste fel. a város vezetői az eddiginél is nagyobb gondot fordítanak eger szépítésére.

a városban felkutatták, mely épületekhez fűződnek a munkásmozgalommal kapcsolatban események. ezeket a házakat még az idén emléktáblákkal jelölik meg.

parkosításra több mint egymillió forintot költöttek az idén. megfelelő parkokat alakítottak ki a város közepén a kossuth lajos utcában és a lenin uton. a dobó szobor restaurálására mintegy tízezer forintot fordított a városi tanács.

az egri vár a feltárási munkahelyek kivételével teljes egészében megtekinthető. az idén megkezdték a várban a „setét kapu” helyreállítását.

megkezdtek több vendéglátó üzem korszerűsítését. egy új városi étterem létesítését is elhatározták.

a város képét zavaró elavult trafikos bódék, korszerűtlen hirdetőoszlopok helyett megfelelő modern építményeket állítanak.

elhatározták, hogy az idegenforgalom szempontjából nagy érdeklődést kiváltó városrészt, a szépasszonyvölgyet korszerűsítik. erre vonatkozó terv készítését rövidesen megkezdik./mti/

- . -

bb 51. magyarországra érkezett a skót építő szakszervezet körzeti titkára

n vm sr

1962. augusztus 2.

az építő-fa és építőanyagipari dolgozók szakszervezete elnökségének vendégeként magyarországra érkezett, george fraser a skót építő szakszervezet glasgowi körzeti titkára és felelőse.

tiznapot töltenek hazánkban, s építkezéseket, építőanyagipari üzemeket látogatnak meg./mti/

- . -

17.05

- 32 -

14.40
KZ

bb 47. orbán lászló kitüntetése

k bc/ vm sr

1962. augusztus 2.

a népköztársaság elnöki tanácsa a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes tevékenysége elismerésül - 50. születésnapja alkalmából - orbán lászlónak, az mszmp központi bizottsága tagjának, a kb osztályvezetőjének a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál kiss károly, az elnöki tanács titkára, az mszmp politikai bizottságának tagja és szirmai istván, az mszmp kb titkára, a politikai bizottság póttagja./mti/

- . -

bb 49. textilipari muzeum nyílt pápán

vid te vm

1962. augusztus 2.

a szászországból származó kluge család 1783-ban alapította meg pápán az egyik legrégebbi képfestő üzemet. a családban a mesterség apáról fiúra öröklődött és az üzem a legutóbbi időkig működött. a régi gépeket, a festés rejtjeles receptkönyveit, az irattárat a család tagjai megőrizték és maradtak régi képfestő méterárak, abroszok, ágyterítők, zsebkendők is.

közép-európa egyetlen épségben maradt képfestő műhelyét a pápai textilgyár segítségével muzeummá alakították. az új idegenforgalmi és ipartörténeti látványosságot csütörtökön ünnepélyesen nyitotta meg vég lászló könnyüipari miniszterhelyettes. ott volt az ünnepségen szabó kálmán, a veszprém megyei pártbizottság titkára, apró józsef, a textilipari szakszervezet titkára, és dr. ekés mihály, a textilipari kutató intézet igazgatója.

a hat helyiségből álló muzeum őrzésével a képfestő műhely utolsó tulajdonosának leányát bízták meg, aki gondozza az emlékeket és kalauzolja a muzeum látogatóit. a szemléltető tárgyakkal, fényképekkel is rendelkező muzeumnak már az első napon sok látogatója volt./mti/

- . -

17.10/gy

14.45

KZ

- 33 -

bb 50. üzembehelyezték az ország legnagyobb távirányítású uszó vizkivételi művét tiszabón

vid te vm ki

1962. augusztus 2.

tiszabón üzembehelyezték az ország legnagyobb uszó vizkivételi művét. a vízgépészeti vállalat kunhegyesi telepén készült berendezés két szivattyuból áll és másodpercenként 3.400 liter vizet juttat a környékbeli mezőgazdasági nagyüzemek földjeire. a hatalmas teljesítményű uszóművet a folyóparton elhelyezett üzemház műszerfaláról irányítják. az új szivattyúk segítségével 7000 hold szántóföld öntözése vált lehetővé./mti/

bb 52. ötven éve lakik ugyanabban a házban

i vt/gg vm sr

1962. augusztus 2.

ötven esztendeje lakik a tizenharmadik kerület victor hugó utca 33.számú házában özvegy páva károlyné, nyugdíjas tanítónő, az oktatásügy kiváló dolgozója, az évforduló alkalmából szeretettel köszöntötték a lakók, a kerületi tanács képviselői. a jubiláns, a ház közszeretében álló anna néni nevelői munkáját 1910-ben kezdte, csaknem félszázadot töltött a pedagóguspályán. 1914-től angyalföld iskoláiban oktatta, nevelte a felnövekvő nemzedéket, 1920-tól 1958-ig - nyugdíjazásáig - megszakítás nélkül a sziget utcai általános fiúiskolában tanított./mti/

bb. 53. Lektorok tanfolyama debrecenben

vid n/gy/bc

1962. augusztus 2.

debrecenben csütörtökön délután a kossuth lajos tudományegyetemen megnyílt a magyar nyelvű lektorok tanfolyama.

ezuttal másodszer rendezik debrecenben ezt a tanfolyamot, amelynek célja, hogy a más országokban magyar lektorokként működő személyek továbbképzést kapjanak a magyar nyelvből és irodalomból. részükre budapesti és vidéki egyetemi tanárok tanak előadásokat. az augusztus 17-ig fonetikai és stilisztikai gyakorlaton is résztvesznek. a tanfolyamnak csaknem 30 hallgatója van keleti és nyugati országokból egyaránt.

a lektori tanfolyam résztvevőit némedi lajos, a kossuth lajos tudományegyetem germanisztikai tanszékének docense köszöntötte, majd megkezdődtek az előadások./mti/

17.16/gy

- 34 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 48. sz. hír /gazdag az 1962/63. évi hangverseny idény.../ második bekezdésének 12. sorától a szöveg helyesen:

... a nagyhirű cseh filharmónia é n e k k a r a

az 1. folyt. első bekezdésének harmadik sorától a szöveg helyesen:

... és bartók művei. kodály 1. szimfóniáját az állami hangversenyzenekar adja elő sanzogno olasz karmester vezényletével. az 1962. évi nemzetközi zenei....

a 2. folyt. első sorában a név helyesen:

c h i t z klára

/mti/

bb 54. időjárásjelentés

gg vm

1962. augusztus 2.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 2-án, csütörtökön 18 órakor:

napos, meleg idő

várható időjárás péntek estig:

délelőtt és koradélután az egész országban napos, meleg idő. a délutáni, vagy esti órákban a nyugati megyékben kissé több felhő és legfeljebb néhány helyen záporosó, zivatar. mérsékelt, változó irányú szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 28-32 fok között, a keleti megyékben helyenként 32 fok felett./mti/

bb 55. a belga király köszöntőtvirata dobi istvánhoz

gg vm sr

1962. augusztus 2.

i.baudouin belga király táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak belgium nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

18.35

- 35 -

bb 56. nasszer elnök távirata dobi istvánhoz
gg vm sr 1962. augusztus 2.

gamal abdel nasszer, az egyesült arab köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az 1952. július 23-i forradalom 10. évfordulója alkalmából küldött üdvözlétéért./mti/

- . -

bb 57. zilliacus angol munkáspárti képviselő látogatása fock jenőnél
gg vm sr 1962. augusztus 2.

fock jenő, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnök-helyettese, csütörtökön fogadta a családjával együtt néhány napra L konni zilliacus angol munkáspárti képviselőt./mti/

- . -

bb 58. dobi istván távirata nkrumah elnökhöz
gg vm sr 1962. augusztus 2.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte kwame nkrumah-t, a ghanai köztársaság elnökét abból az alkalomból, hogy meghiusult az ellene elkövetett merénylet./mti/

- . -

bb 59. dániába utazik a tatabányai bányászegyüttes tánckara
vid bc/n vm bc 1962. augusztus 2.

nemrég tatabányán vendégszerepelt a koppenhágai béke és barátság táncgyüttes. a dán táncosok és a bányászegyüttes között jó barátság alakult ki, s néhány nap múlva a tatabányaiak 30 tagu tánckara viszonzza a koppenhágaiak látogatását.

az együttes két órás műsorát csütörtökön este először a tatabányai bányászoknak mutatta be./mti/

- . -

19.-

- 36 -

L hazánkba látogatott

KE

bb 60. békéscsabán tanácskoztak a viharsarki képviselők
vid tr vm sr 1962. augusztus 2.

békéscsabán harmadik negyedévi ülésüket tartották csütörtökön a viharsarki képviselők. a résztvevőket az illetékesek tájékoztatták a megye mezőgazdasági helyzetéről, majd a képviselőcsoport megyei kulturális kérdésekkel foglalkozott.

a képviselők a tanácskozás után meglátogatták a békéscsabai konzervgyárat./mti/

- . -

bb 61. békenagygyűlés egerben
vid tr vm sr 1962. augusztus 2.

egerben csütörtökön délután a szakszervezeti székházban tartott békenagygyűlésen szakasits árpád, az országos béketanács elnöke méltatta a béke-világkongresszus jelentőségét. a nagy tetszéssel fogadott beszéd után a mintegy ezer főnyi közönség tapssal köszöntötte b. amaritananda nepali békeharcosnak a buddhista világszövetség elnökének felszólalását. beszélt a nagygyűlésen kovács Lőrincné kanadai békeharcos is. a heves megyei születésű, kivándorolt magyar asszony szavait érdeklődéssel hallgatták az egriek./mti/

- . -

bb 62. figyelmetlen gyermekek - szabálytalankodó gépjárművezetők - súlyos közlekedési balesetek

i bc/tr vm sr 1962. augusztus 2.

a tizennegyedik kerületi vezér utca és mogyoródi ut kereszteződésében az 1-es számú belkereskedelmi szállítási vállalat fc 14-41 rendszámú tehergépkocsijának vezetője gyorsan és figyelmetlenül hajtott, sárközi margit 13 éves tanuló, szilágy-somlyó utca 3/a szám alatti lakos pedig kerékpárjával nem adott elsőbbséget a teherautónak. a két jármű összeütközött, s a leány súlyosan megsérült.

a kálmán utca és a rosenberg házaspár utca kereszteződésében deutsch istván 13 éves tanuló, tizennegyedik kerület pillangó utca 1-3 szám alatti lakos, szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át az uttesten, s egy személygépkocsi elütötte. a vigyázatlan tanuló könnyebb sérülést szenvedett.

a kerepesi ut és a vezér utca kereszteződésében polgár józsef, tizenhatodik kerület edit utca 17 szám alatti lakos a megengedettnél gyorsabban hajtott motorkerékpárjával. felborult és súlyosan megsérült.

/folyt.köv./

19.55

20.10

KE

- 37 -

/bb 62. figyelmetlen.....1.folyt./vm

pohátecz károly 10 éves tanuló, tizenharmadik kerület frangepán utca 36 szám alatti lakos egy 33-as jelzésű villamoson utazva nekítámaszkodott a rosszul felcsukott csapóajtónak, s a vörösvári uton kiesett a villamosból. könnyebben megsérült.

a tizenegyedik kerületi szabadság ut és mezőkövesd ut torkolatánál csapó ferenc 9 éves tanuló, mezőkövesd ut 4. szám alatti lakos figyelmetlenül haladt át az uttesten, s egy tehergépkocsi elütötte. a gyermek könnyebben megsérült.

a tizenharmadik kerületi béke utca és gyöngyösi utca kereszteződésében a könnyűipari szállítási vállalat fa 13-45 számú tehergépkocsijának vezetője a megengedettnél gyorsabban hajtott, s elütötte a 6 éves bertók évát aki szabálytalanul haladt át az uttesten. a gyermek súlyosan megsérült.

a huszadik kerületi haraszi ut 6 szám előtt molnár sándor 10 éves tanuló figyelmetlenül ment át az uton s egy motor-kerékpár elütötte. a gyermek figyelmetlenségének könnyebb sérülés lett a következménye./mti/

- . -

bb 63. elhunyt gömör vilma, a nemzeti színház nyugdíjas művésze

tr vm sr

1962. augusztus 2.

gömör vilma, a nemzeti színház nyugdíjas művésze, az idősebb színésznemzedék kiváló tagja 77 éves korában elhunyt. temetése hétfőn délután fél 3 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben./mti/

- . -

20.55/gy

- 38 -

Zell

bb. 64. a ghanai írószövetség főtitkára a magyar írók szövetségében

t v/tr/gy/sr

1962. augusztus 2.

csütörtökön a magyar írók szövetsége és a magyar pen klub fogadást rendezett a hazánkban tartózkodó j.e. Longton költő, a ghanai írószövetség főtitkára tiszteletére.

a vendéget kéry lászló, a magyar pen klub főtitkára és az írószövetség elnökségének tagjai fogadták. ott volt a találkozón kishaludi-stróbl zsigmond kossuth-dijas szobrászművész, akinek monumentális alkotásáról, a gellért-hegyi szabadságszoborról verset írt j.e. Longton. a fogadáson résztvettek neves magyar írók, költők. ott volt j.g. amamoo ghanai nagykövet is.

a fogadáson elszavalta egy versét j.e. Longton, amelynek címe: üdvözlét a magyarokhoz.

ghanáról szólva Longton elmondotta, hogy a gyarmati elnyomás alatt nem fejlődhetett az irodalom. 1959-ben felmérték, hogy a hétmilliós országban hányan tudnak írni. az eredmény: a nép ötven százaléka sajátította el a betűvetés tudományát. a soronkövetkező feladat egy közös nyelv kialakítása volt. ezt a munkát lényegében befejezték. szólt a vendég az 1959-ben alakult ghanai írószövetségről is, amelynek jelenleg 200 tagja van.

a nagy érdeklődéssel fogadott ismertető után a magyar írók számos kérdéssel fordultak Longtonhoz, majd javasolták: a magyar írók szövetsége és a magyar pen klub küldjön táviratot nkumah elnöknek abból az alkalomból, hogy az ellene elkövetett merénylet sikertelen volt.
/mti/

..

- v é g e -

21.10/gy

- 39 -

Zell



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 150-490, 360-590
A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. augusztus 3.

bb. 1. a jövőben csak képesített könyvtárosok dolgozhatnak a közkönyvtárakban

1 lv/gg/gy/sr

1962. augusztus 3.

a művelődésügyi minisztérium utasítást adott ki, a közkönyvtári munkakörök képesítéshez kötéséről és a könyvtárosok szakoktatásáról. a rendelkezés kimondja: a jövőben a közkönyvtárakban csak olyanok alkalmazhatók, akik megfelelő iskolai végzettséggel és könyvtárosi szakképesítéssel rendelkeznek. könyvtárosi munkakörben a napi teljes munkaidőben foglalkoztatott dolgozóknak felső, illetve középfoku könyvtárosi szakképesítéssel kell rendelkezniük, míg a nyolc óránál kevesebbet dolgozóknak alapfoku könyvtárosi képesítést kell szerezniük.

az előirt iskolai végzettséggel, illetőleg könyvtárosi szakképesítéssel nem rendelkező, de már alkalmazásban álló könyvtári dolgozóknak a szükséges iskolai végzettséget, illetve szakképesítést legkésőbb 1971 december 31-ig kell megszerezniük. ez az utóbbi rendelkezés lehetőséget ad a már könyvtárosi munkakörben dolgozóknak, hogy a meghatározott időn belül elvégezhessék a különböző iskolákat.

a rendelkezéssel egyidőben az eötvös loránd tudományegyetem könyvtártudományi tanszékének irányításával egyéves szaktanfolyamot szerveztek, hogy a könyvtárakban dolgozók levelező úton is elsajátíthassák a könyvtári szakismereteket. a szaktanfolyamra jelentkezők egy év elteltével vizsgát tesznek, s részükre a könyvtártudományi tanszék bizonyítványt ad. a középfoku könyvtárosi képesítés megszerzésére a megyei és nagyobb városi könyvtárakban esti- és levelező tagozattal indítanak szaktanfolyamokat./mti/

..

bb. 5. kiállítják budapesten a legrégibb fejér megyei termelőszövetkezetek alapítási okmányait

vid j/gy/ká

1962. augusztus 3.

a mezőgazdasági múzeum összegyűjtötte a legrégibb - 1948-ban, 1949-ben - alakult fejér megyei termelőszövetkezetek alapítási okmányait, dokumentumait. az enyingi béke, a zámolyi petőfi, a székesfehérvári szabad élet termelőszövetkezet alakítására és működésének első éveire vonatkozó eredeti okmányokat a szeptemberben budapesten megnyíló országos mezőgazdasági kiállításon is bemutatják./mti/

..